

# 南京大学周志华院士: 热情拥抱人工智能时代

■杨甜子

11月21日上午,2025年两院院士增选结果揭晓,南京大学副校长、计算机/人工智能学院教授周志华当选中国科学院院士。看到增选结果,所有人都没觉得意外,跟拍了周志华八年之久的摄影同事给记者发来微信:“周老师!终于!”



1973年出生的周志华,本科、硕士、博士都在南京大学就读。他进入人工智能领域纯属偶然,当时人工智能还是冷门专业,周志华坐住了“冷板凳”,在这条路上潜心钻研了数十年。“近10年来,我国人工智能研究发展非常快,在一些领域有自己的特色和优势。在人工智能领域顶级学术会议上能看到许多中国学者的身影。”周志华说,这样的变化,不仅因为科技工作者的努力,更重要的是,国家的发展,让科研工作者赶上了好时候。

扬子晚报有幸记录下人工智能发展的好时候。2017年3月13日,扬子晚报“面对面”栏目率先推出独家专访《周志华:人工智能并无野心要取代人》。彼时的AI还是新鲜事物,面对大家的不安,周志华给出了“定心丸”:“我们从事的研究是希望它能够帮助人。人工智能没有这么大的野心要去取代人。”

2018年,南京大学率先成立C9高校中第一个人工智能学院,周志华担任了人工智能学院的首任院长,并主导建立了国内第一个完整的人工智能本科专业教育培养体系。2020年,周志华成为了扬子晚报“面对面”栏目开设以来的首位回访对象。此后,在南京大学本科招

生办公室与扬子晚报联手策划的“江苏好大学”顶尖学科直播课堂、“爱上南大·十分专业”等多项宣传中,周志华都代表南京大学人工智能学科出现,为屏幕前的考生和家长讲解人工智能的内涵,收获了百万级别的流量。

今年3月,得知扬子晚报上线全国两会AI智能体Newseek的消息后,周志华也参与了互动。

尽管档期越来越满,但周志华坚持抽出时间推广和介绍人工智能,在论坛上解释和回答各类问题。他坚信机器学习将是人工智能乃至计算机科学的未来,激励年轻学子加入人工智能领域的研究。

在南大,周志华给大一新生讲授“人工智能导引”课程,并带领计算机系与人工智能学院多位教师开设全校通识课《科学之光——走近计算机科学与人工智能》,选课学生爆满。今年9月秋季学期,记者也听上了南大给研究生开设的通识课《人工智能通识与应用》。“周老师,我也是新生,博一入学!”周志华乐了,欣然从记者手中接过手机,替记者拍下入学打卡合照,“祝开学愉快,学业顺利!”



2017年3月13日  
B1版报道



沃德  
one to one focus makes more

# 2026 财富提升 日日赢

财富提升日日赢

活动时间:2025年12月16日-2026年3月31日

活动期间,登录活动页面报名参加活动后的30天内,  
每日资产提升达标即可领取借记卡积分奖励。



扫描二维码参与  
交通银行微银行



扫描二维码关注  
交通银行微银行